

## 劳动创造美好生活

记者跟随社区卫生服务中心疫苗管理员李云，记录她的工作——

## “冲刺”的一天，顾不上喝口水

## 岗位上的劳动者

□ 本报记者 徐晨 王凯  
本报通讯员 李猛

“快到了？我马上下楼！”5月1日晚9:30，济南市市中区舜玉社区卫生服务中心，只有3楼的一间房间还亮着灯，屋内的李云接完电话，便飞奔下楼。10分钟后，一辆载着1200支新冠病毒疫苗的冷链物流车缓缓驶来。李云踮脚回首顺着车灯光望过去，那是她从中午盼到晚上的“宝贝”。

这个“五一”假期，舜玉社区卫生服务中心预防接种门诊的疫苗管理员李云，在为新冠疫苗接种工作连轴转近3个月后，仍旧选择在岗位上度过。

今年2月7日，舜玉社区启动辖区居民新冠疫苗接种工作，5万常住人口、2万流动人口所需接种疫苗的统计、入库等工作，都由李云一人负责。

“每天早上5:50起床，快速洗漱后出门。”从家到单位十几公里，遇上堵车要40多分钟，为了避开早高峰，李云每天都要在6:30前出门，提前至少1小时到单位，清点准备当日接种的疫苗，确保早上8:00准时“开打”。

在社区卫生服务中心，李云需要“眼观六路，耳听八方”。5月1日早8:00，李云开始在3楼接种门诊登记台值守，同时还要负责协调接种进度——当临时接种点即将接种完成，她就要通知辖区居委会等单位组织下一批受种者接种。中午12时

许，门诊里接种的“人潮”暂时退去，终于闲下来，李云抓过外卖扒了几口，快速地结束了午餐。

下午1:00，李云又换了个“战场”，到临时接种点现场负责登记、提供咨询服务。下午5:30，仍有不少人前来接种，接种点要继续接种并开放至所有受种者留观完成。“确保每一位受种者完成接种留观并安全离开，接种点才能结束工作。”李云说，为了方便及时回应接种咨询，舜玉社区的咨询热线留的是她的手机号。采访中，手机不时响起，对于居民的咨询，她一一耐心解答。

晚上9:40，新的一批疫苗运来了。在物流工作人员和门卫大哥的帮助下，李云将装着疫苗的5个保温箱搬运到3楼的冷链室，在这里，她要进行今天最后一项工作——疫苗盘点入库。

“温度正常。”开箱后，为确保疫苗始终在2℃-8℃的环境中保存得当，李云首先对保温箱进行温度检查，然后以最快的速度把保温箱里的疫苗转移到冰箱里，转移疫苗的几分钟里，李云边扫码边查看，眉头因为高度专注而微微皱起。

疫苗转移完成后，李云略微松了口气，又回到电脑前继续工作——在系统中导入疫苗入库数量、完成今日疫苗台账。虽然这是给自己布置的“课外作业”，但她仍一丝不苟。“我把已接种第一针疫苗居民的信息都记录下来，这样就可以按时通知辖区居民接种第二针。”李云的目光牢牢锁定在屏幕的Excel表格上，姓名、接种日期等数据清晰准确。

忙碌的一天下来，李云经常连一口水都顾不上喝，跟记者交谈时，她的声音略微嘶哑。

“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”，是李云朋友圈的签名，因为加班已经错过了十几个轮休和清明、“五一”两个假期的李云，正是这么做的。

临沂市兰山区400多名医护人员放弃休假，坚守疫苗接种岗位

## 这个假期，在接种点度过

□ 本报记者 纪伟  
本报通讯员 臧德三 李博文

5月1日一早，临沂商城国际会展中心门口排起了长队，商城业户和附近居民等待着接种新冠疫苗。

李普龙负责接种现场17名工作人员的所有工作安排，他是临沂市兰山区妇幼保健院预防接种门诊的一名副主任医师。刚帮着引导完居民入座等候，她又被围着咨询能否接种的问题。在询问完受种者病史、确认身体状况后，李普龙耐心而迅速地给出了准确回答。5分钟的时间，她又围着会场转了一圈。从接种人员信息录入到讲解可

嘴，从疫苗调配到现场纪律维护，一天下来，李普龙几乎没有一刻没有停歇。

傍晚时分，前来接种的居民渐渐少了，李普龙才有工夫和记者聊上几句。“4月28日，给临沂商城国际会展中心接种点调配了6000支新冠疫苗，我们就一直在这里进行接种工作。”从去年新冠肺炎疫情暴发以来，李普龙就没有休过假。

李普龙有一个9岁的女儿，从今年2月初兰山区全面启动疫苗接种工作以来，她鲜有机会陪伴女儿。“每天早上6点半出门孩子还没起床，晚上10点回家，孩子已经睡了。”谈及孩子，李普龙忍不住抹起了眼泪，“这个假期本承诺带女儿去

北京看天安门，可答应她的话又一次食言了。”

“商贸物流是兰山区重要产业，人口流动性强，同时，作为山东省中欧班列集结中心之一，疫苗接种任务重大。”兰山区疾病预防控制中心免疫规划科科长倪振京告诉记者。这个“五一”，兰山区还有400多名医护人员和李普龙一样，放弃了假期，分布在全区24个接种点开展疫苗接种工作。

接种点现场健康宣教人员刘烨是一名“95后”，她是兰山区妇幼保健院的一名在职工产师。刘烨说，这是她人生中有意义的一个“五一”。



## 假期不停歇 大桥施工忙

□ 记者 王健  
通讯员 房龙飞 报道

**本报济南5月2日讯** 今天，由济南城市建设集团投资建设，中交二航局承建的世界最大跨度三塔自锚式悬索桥——济南凤凰黄河大桥主缆全部架设完成(右图)。

济南凤凰黄河大桥主桥全长1332米，主跨2×428米，整幅全宽61.7米，其桥梁跨径及梁宽均居同类型桥梁世界之最。全桥共设置2根主缆，采用双索面空间线型，长约1286米，总重约4721吨。每根主缆由61束索股组成，每股由127丝直径6.2毫米、抗拉强度不小于1960兆帕的镀锌铝镁合金高强度钢丝组成。

按照计划，济南凤凰黄河大桥将于10月底建成通车。

这个“五一”，曲阜机关事业单位停车场串出旅游“动线图”

## 游客车辆免费停进政府大院

□ 记者 孟一  
通讯员 陈曙光 张艳 报道

**本报曲阜5月2日讯** “五一”旅游，最让人挤人、车挤车。曲阜这一举措很给力，免费还在其次，主要是实实在在地方便了游客。“5月1日，济南游客焦林一家一早驱车来到曲阜，把车停在曲阜市政府大院院内。四口人下了车，悠闲地迈向本次自由行的第一个目的地——孔庙。

“五一”假期来临，孔子故里曲阜再次迎来旅游潮。与往年不同，曲阜市今年把游客反映最集中的“景区停车难”问题解决在了前头。4月29日，曲阜市机关事务服务中心向社会发布公告：市政府大

院、市人社局、市畜牧兽医中心、市水务局等多个机关事业单位的内部停车场200余个停车位，及其公厕等配套设施，免费向公众开放。

记者注意到，此次开放的停车场均在曲阜城区景区周边，可覆盖10个核心景点。曲阜市政府临近孔庙、孔子文化节、市文物局和文旅局临近颜庙，市人社局则紧挨六艺城……每个点位的选择，都充分考虑到了停车场承载力和景区辐射范围。

好停车，成了焦林一家选择曲阜作为假期旅行第一站的直接原因，而围绕景区布点的停车场，则在不经意间串出一条旅游“动线图”。“本来只打算游览‘三孔’景区

的，看到免费停车场的消息后，我们决定把周边的景点都逛一遍，带孩子深入了解一下儒家文化。”焦林在出发前就按照停车场覆盖的景区规划好了旅行线路，先把车停到曲阜市政府大院去游“三孔”，再停到春秋路上的市人社局逛六艺城。

假期开放是否会影响到单位办公秩序，滋生安全和防疫隐患？对此，曲阜市机关事务服务中心相关负责人表示，开放停车场均设有醒目的指示牌公布车辆停放须知，每日停车时间为早5:00至晚9:00。与此同时，停车场采用和本单位同等级别的疫情防控管理方式，安保人员会

对每辆车进行登记，所有驾乘人员须登记身份证、出示健康码，配合管理人员进行测温，并听从管理人员指挥将车辆有序停放在指定区域。

“提升旅游服务能力、释放公共资源空间，让出机关事业单位部分停车位给游客是解决景区停车难题的有效方式之一，也是有益尝试。”曲阜市机关事务服务中心主任梁明表示，在首批机关事业单位停车场开放后，其他单位也计划陆续跟进。“五一”期间，曲阜市还开通多条从高铁站、汽车站直达“三孔”、尼山圣境等景区的免费旅游巴士，游客导向下的旅游服务正加速升级。

荒山村变高端民宿，“五一”期间预订挺火——

## 曳尾园里游人笑

□ 本报记者 王洪涛 曹儒峰  
本报通讯员 黄丽娟 郝辉

5月2日中午，曳尾园3号民宿厨房里，飘出阵阵香味。灶台前，来自济南的59岁游客李琴一家三代五口正忙着准备午餐。

“她个小山鸡、煎个葱花饼……”李琴边说边忙着手里的活。

曳尾园位于泰山脚下，属泰安市泰山区泰安街道水牛埠村。园内错落有致地布置着19套小院落，古朴的石头墙，苇箔披屋顶，原木搭房梁，尽量保留了泰山民居的原本风貌。屋内配备了现代化的设施，实行管家式服务，保证了游客的住宿体验。

“住在这里耳目一新，还有陶艺、书法、绘画等手工体验项目和新鲜果蔬采摘，孩子可以体验山中乐趣。”在这里和家人度假，李琴格外满意。

尽管忙碌，但曳尾园经理王艳同样感到“甜蜜”。“我们定位高端精品民宿，价格不便宜，但‘五一’期间客房提前一个月就订满了。”王艳告诉记者，今年曳尾园周末入住率超九成。

曳尾园所在的水牛埠村虽然风景优美，但此前因地势贫瘠、交通不便，是个贫困村。前几年村里建了155处“小康楼”改善村民居住条件，利用腾出的老石头房子，引进外来资金，发展起了特色民宿。

孙殿凤是水牛埠村人，两年前开始在

曳尾园做客房保洁工作。“环境好了，收入高了，还在家门口干着自己喜欢的工作，每月工资3000多元，别提多好了。”

济泰高速的开通，促成了泰山民宿的火爆。“民宿距济泰高速下道口仅5公里，今年八成客户是济南过来的。”王艳说。

不仅曳尾园火爆，泰山周边的民宿基本都是“一房难求”。“不好意思，4月30日到5月4日的房间已经订满了。”在那边设计民宿的闫红店，负责人温玉洋对着电话不断重复这句话。

“以前出游的目的是逛景区，晚上找个地方住。现在反转了，出游目的变成去城市周边找个条件不错的民宿住一晚，

顺便游景区，这种度假休闲方式是以往为载体的。”温玉洋说。

如今，泰安市民宿发展驶入快车道，仅泰山就有50多家民宿，年接待游客32万人次，年营业收入9600多万元。

高速发展中，民宿也暴露出一些问题。无法持续获得稳定客流量，“旺季很旺、淡季很淡”是民宿行业的痛点。“旺季入住率超80%，淡季则不足50%。”王艳说，民宿属于重资产项目，投资大且回收期长。此外，随着民宿数量增加，传统宣传方式已很难吸睛，针对这些问题，泰安市文旅等部门行动起来，帮助民宿加强线上宣传、口碑相传，并与专业营销团队合作进行推广。

## 同心奔小康

聚焦美丽山东建设

□ 本报记者 石如宽  
本报通讯员 潘伟

4月30日，青州摄影爱好者李家骅在朋友圈发了北红尾鸱在花间、草地嬉戏的图片，获赞无数。该图摄于青州南阳河景区。“南阳河水水质好，风景秀丽，漂亮的鸟类多，我和朋友常来这里拍照。”李家骅说。

“现在南阳河生态好，吸引了很多鸟儿。不仅有北红尾鸱，还有白鹭、苍鹭、鸳鸯、绿头鸭，绿头鸭都在这里安家了。”青州市阳河管护中心文化宣教科科长刘永波告诉记者。

6年前，刘永波就在南阳河流经的洋溪湖发现了绿头鸭。这种大型野鸭属于候鸟，常年迁徙。现在这群绿头鸭长期在南阳河的约有200多只，而最初只有三四只。“今年的第一窝绿头鸭已经孵出来了，鸭妈妈领着14只小鸭到处戏水，游客看到了都觉得很新奇，慢慢地绿头鸭也不怕人了。”刘永波说。

青州先后投资10亿元治理提升南阳河，建设水利工程，增加市政设施，加大绿化面积。目前，南阳河长22公里，有两处A级景区。

治理南阳河只是青州市实施“全域生态化”建设的一个缩影。青州践行“绿水青山就是金山银山”理念，完善生态文明领域统筹协调机制，实施“全域生态化”战略，将全区域全域当作一个“有机生态园”来建设。

看住山、管好河、留住水、栽满树，良好的生态来自体制机制的保障。为加强云门山、驼山风景区保护和管理工作，青州划定了28.04平方公里的“保护区”。青州市人大通过《关于加强云门山、驼山风景区保护和管理的决议》。该市在“保护区”四周分别设立了界碑，把决议刻在界碑上。青州市拒绝了酝酿中的与“保护区”定位不符的几十个项目。

如今的云门山森林公园空气清新怡人，群山延绵，碧树蓝天，云门溪中水清草绿，溪水缓缓流淌。而在4年前这条溪水还堆满了垃圾。

“变化大啊，那时进来是一个脏乱差的情景，现在处处是美景。”云门山景区运行服务中心工作人员冀美霞说，云门溪如今已是“花草漫河堤，游鱼水中戏”。

“云门山森林公园开放投入使用后，整个景区生态环境和基础设施得到大幅提升，带来了良好的社会效益与经济效益。”云门山景区运行服务中心副主任张吉军说。

云门山森林公园二期工程是青州市重点民生项目。该公园总投资2.6亿元，规划面积5.6平方公里。这里寸土寸金，如果开发房地产，会大大增加财政收入。而青州坚持为民情怀，把寸土寸金地用于森林公园建设。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。“我们持续改善环境质量，不断提升生态系统质量和稳定性，全面提高资源利用效率，努力建设人与自然和谐共生的现代化城市。”青州市委书记韩幸福说。

## 泰山景区发布声明——网传泰山景区人挤人是假的

景区将毫不松懈地继续抓好

“限量、预约、错峰”和常态化疫情防控

□ 记者 刘涛 通讯员 王其勇 报道

**本报泰安5月2日讯** 今天，泰山景区发布声明，回应“五一”假期首日“游客大量聚集”等不实消息。

声明指出，2021年5月1日，有部分新闻媒体、自媒体等，陆续发布了一些关于“五一”假期首日泰山景区“游客大量聚集”等视频、图片、文字、音频等。经技术甄别、现场勘验，均不是发生在今年“五一”假期，有些视频内容甚至是发生在几年前的，为不实报道，干扰了游客的正常出行。

泰山景区呼吁有关新闻媒体、自媒体及有关信息发布管理平台，杜绝和抵制虚假、欺骗、误导信息的发布、流传，共同营造清朗、健康、文明的网络空间。下一步，泰山景区将毫不松懈地继续抓好“限量、预约、错峰”和常态化疫情防控，确保“五一”假期安全、平稳、有序。

## 山东擦亮“海岱考古”品牌——2025年建成20个国家及省级考古遗址公园

□ 记者 齐静 报道

**本报济南讯** 记者从全省文物工作会议上获悉，“十三五”时期山东考古成果丰硕，博物馆事业蓬勃发展。我省完成考古调查、勘探工作637项，已注册各级各类所有制博物馆从352家增至603家，完成不可移动革命文物资源调查工作。“十四五”时期，我省将擦亮“海岱考古”品牌，进一步推进博物馆高质量发展，加强文物价值挖掘和传播利用。

山东是文物资源大省，拥有世界文化遗产4处，全国重点文物保护单位226处，做好文物保护单位利用工作意义重大。在考古工作方面，我省将实施焦家遗址、岗上遗址、城子崖遗址、两城镇遗址等考古工程，2025年建成20个国家及省级考古遗址公园并对外开放。开展东平湖、威海湾等水下考古工程，启动水下文物数据库建设，公布首批山东省水下文物保护区。组织海岱地区古代文明化进程研究、齐鲁文化考古学研究等“考古中国”课题。

为加强文物价值挖掘和传播利用，我省将深化文博场馆内涵建设，推动尚未开放的文物单位实现局部或定期开放，有条件的积极探索夜间开放。开展文物流动展览进乡村、进社区、进校园，提升馆藏文物展出率。在依法保护的前提下，推动更多文物古迹、革命遗址纳入旅游线路，大力发展研学旅游、红色旅游、遗产旅游，推出更多更富体验性、吸引力的旅游精品线路。

此外，今年我省还将提升革命文物保护利用水平，编制实施山东革命片区建设三年行动计划，推进沂蒙、胶东、渤海、鲁西四大革命片区文物保护利用工作。

看住山、管好河、留住水、栽满树，实施‘全域生态化’战略

## 把青州当一个「有机生态园」来建